

# 翘首新年

李晓勇

站在新年的渡口  
 回望这部平凡的一年  
 矿党政齐发力  
 全矿战将攻坚克难  
 蹄疾步稳佳绩频传  
 岁首疫情袭  
 新冠病毒来势雄  
 保民生复生产  
 抓防疫搞生产  
 疫情防控安全生产两不误  
 两手抓两手硬  
 上半年生产指标回暖成定局  
 上岗证件快到期  
 培训复训不开班  
 职校校长有点急  
 开网课取政策  
 问题迎刃而解  
 快速掘锚装备成功搬家倒面  
 掘进效率  
 单月单头掘进进尺创新高  
 盛迎集团公司快速掘进现场交流会  
 行内专家赞不绝口  
 智能化综采工作面落成  
 再次革新贺西矿煤炭开采理念  
 人员少 效率高  
 靓丽品牌竖起来  
 “三零单位”动员会  
 广布置细安排

特级“安全高效矿井”建设  
 全国煤炭行业榜上排名  
 岁末再迎大丰收  
 安全生产指标全面飘红  
 “高突智能化标杆矿井”被命名

站在新年的渡口  
 翘首新的一年到来  
 智能化矿山建设重任已下达  
 时间紧 任务重  
 信任与重托再考验  
 基层党建很关键  
 聚人心 抓创新  
 文明窗口少不了  
 送服务 解难题  
 树新风除陋习  
 精细化管理成本  
 列重点排计划  
 有条不紊把活干  
 支部进宿舍暖人心  
 贺西精神年年传  
 锲而不舍  
 坚韧不拔  
 同心协力  
 艰苦奋斗  
 勇夺辛丑新辉煌  
 大美贺西我的家

作者单位 贺西煤矿



宁静致远

郝维越摄

# 为爱传承

刘海红

参加企地作家走基层活动时,正赶上气温骤降,冬的气息张牙舞爪扑面而来,令人生畏。得知目的地是介休洗煤厂,我的声音顿时变得欣喜起来。“去啊,当然去!”那种神情仿佛去见一个久违的老友。不仅如此,脑海中还顺带勾勒出一幅冬日暖阳下,采风人满载而归的画面。

之前,有过几次下基层经历。春暖花开时,我们曾去“声名显赫”的几个矿区观摩学习。无论是令人称道的先进管理,独树一帜的创新科技,浓墨重彩的企业文化,都让人俯首皆是。它们有矿井资源优势,是地面单位不可比拟的。但洗煤厂似乎并不“黯然失色”,做为地面单位的标杆、旗帜,其独特的企业魅力似一株常青树,长青常新,屹立不倒。

记得二十年前,踏入介休的地面。那时最令人艳羡的不是局机关,不是所谓清闲单位,而是洗煤厂。它的工资待遇,它的优厚福利,它铺天盖地的宣传“名气”……一时风头无两。洗煤厂的身影,从那时起如业内的一杆大旗,经久飘扬。能把一个厂做得如此大气,无论是洗煤厂,还是洗煤厂人,走到哪里都是自戴光环。

我们一行人驱车前行。远远的,在阳光的衬托下,门口“精诚、精实、精细、精品”几个金色大字闪烁着别样光芒。字不多,但对“精”字的概括精准地抓住你的眼球。从字面看,这是一组提炼得精度非常高,标准非常严的企业文化缩影,让人顿生一探究竟的欲望。

了解一个企业,必须要弄清它的历史发展变迁,洗煤厂的厂史长廊便承载了这样的功能。整个长廊四周,按时间排序,充斥着岁月的痕迹。从“筹备建厂”、“基业初创”、“七冠称雄”、“技改扩建”、“世纪跨越”、“转型发展”六个板块着手。每一个板块都是独立成册的发展史、创业史,而连接起来,便是一个厂的生命历程。仿佛一个孩子,从呀呀学语,到其成才,经历人生每个阶段的困苦,磨砺,成长。每个板块背后,都站着一群有时代印记的优秀的洗煤厂人,他们手拿接力棒,棒棒相传,走出了雄浑的六步发展。他们需要吃苦,需要智慧,需要果敢,需要思辨,需要创新,需要超越。这是集体智慧的结晶,也是洗煤厂人精神的凝聚。

在这些介绍当中,“七冠称雄”引

起了我的驻足。这个表述的意思是,从1986年到1992年,洗煤厂连续七年夺得全国同类型选煤厂精煤产量第一。七年连续第一,表面看只是一个简单的归类统计,这个数据背后,是怎样一个强大的坚持与守候?创业难,守业更难。我仿佛看到一群能吃苦耐劳、讲奉献的洗煤厂人迎朝阳、接寒暑,凝心聚力携手走在铺满荆棘的道路上,生生不息。长廊两侧的“光荣传统教育基地”让我们领略到实地的风采。一台台服役数十年仍在坚守的机床、车床设备,如立过汗马功劳的老人,伫立在那里,凝望在那里。它们上边标着名字,证明了他们的青春和汗水留在那里,如今,现代化进程中,它们依旧在洗煤人的巧手中,发挥着不可替代的作用,那股永不退缩的精气神,是洗煤厂人前行的宝贵印记。

参观装车作业流程时,我们看到在一个宽敞明亮的操作间里,只需一台电脑和一个控制、监视装置,在操作员轻巧的电脑操控下,隔着窗外的玻璃,装煤机准确无误地把煤装到指定列车上。这些操作,在极短的时间内便可完成,极大地节省了人力、物力成本,提高了效率。这在过去,这是极不可想象的事情。窥一斑而见全貌,从人工到科技的跨越,是洗煤厂技术创新,转型发展的最好例证。

洗煤厂还有一个标志性的室外宣传廊——雷锋苑。顾名思义,学习雷锋好榜样,不得不说,在经济发展时代,传承雷锋精神,并几十年坚持下来,作为厂里精神文明建设的好传统发扬光大,是一件值得骄傲的事情。正因为有了这样的文化积淀,才涌现出了像张华滨这样的人尽皆知的全国劳动模范。

参观的时间虽然短,但已经让我们领略到了洗煤厂的精髓,让人的心情久久不能平静。你会思考这样一个问题,从企业文化,到规章制度,到科技创新,再到传承,这样一个闭环式的过程,无不透露出洗煤厂人的那融入的精神,就是把一种信念扎根于心,并让它在这片土地上开花结果。这是来自心底的内驱力,是信念的力,是种子的力。我们每一个人,都需要这样的力量来支撑自己前行的道路,一个人如此,一个企业也是如此。

此刻,祝福才是最好的表达,祝福洗煤厂越来越好!

作者单位 职工总医院



五台胜境

高亮 摄

# 点赞安全员

张亮

我为可敬的安全员点赞,  
 因为安全是你们的使命。  
 然而,  
 有人不理解,  
 说你们不近人情,  
 有人不理解,  
 说你们管得太宽,  
 有人不理解,  
 说你们做事太古板,  
 也有人不理解,  
 说你们拿着鸡毛当令箭。  
 确实,  
 隐患面前,  
 你们义正词严、怒发冲冠,  
 违规操作,

你们铁面无私、毫不留情。

不是你们太狠心,  
 也不是你们与谁为难,  
 因为生命无价,人命关天。  
 不是你们太冷酷,  
 也不是你们没有情感,  
 因为唯有警钟长鸣,  
 安全的歌声才能回响嘹亮。

我为安全员点赞,  
 因为是你用一颗炽热的心,  
 为一线的职工点亮安全的灯塔,  
 为挚爱的企业守护安全的家园。

作者单位 工程公司